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Анотація: В роботі проаналізовано негативний вплив на навколишнє 

середовище та людину надзвичайних ситуацій різного характеру. Відмічено 

низку чинників, що збільшують кількість надзвичайних ситуацій в Україні. 

Відзначено необхідність попередження надзвичайних ситуацій на потенційно 

небезпечних об’єктах малотоннажного виробництва, пов’язаних із небезпекою 

поступового накопичення наслідків не класифікованих надзвичайних подій та 

аварій, та потребу у відповідних ефективних інженерно-технічних методах. 

Запропоновано рішення окремої задачі ідентифікації небезпеки інженерно-

технічного методу для попередження зазначених надзвичайних ситуацій та 

експериментально показано можливість її застосування в роботі підрозділів 

цивільного захисту. 

Ключові слова: надзвичайна ситуація, коефіцієнт ідентифікації небезпеки, 

потенційно небезпечний об’єкт малотоннажного виробництва, вода.  

 

В процесі своєї життєдіяльності людина підпадає під вплив чинників різного 

характеру. Вони можуть спричиняти негативний вплив як на оточуюче 

середовище, так і на стан співтовариств та окремих осіб, а їх наслідки можуть 

нести значні матеріальні збитки. Одним з таких чинників виступають 

надзвичайні ситуації. Вони можуть мати  природний, техногенний, соціально -

політичний, воєнний характер та розвиватись від об’єктових до катастрофічних 
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масштабів. Надзвичайні ситуації можуть виникнути внаслідок аварій на 

виробництвах, порушення роботи обладнання чи технологічних процесів тощо. 

Серед інших причин виникнення надзвичайних ситуацій можуть виступати 

збройні конфлікти та війни. 

Так, доповіді ООН [1] та ОБСЄ [2] акцентують увагу на катастрофічний 

розвиток ситуації внаслідок бойових дій на сході України. Збільшення 

малотоннажних виробництв в містах, зношеність та застарілість обладнання 

існуючих промислових об’єктів, що має місце в державі, також підвищують 

кількість виникнення надзвичайних ситуацій місцевого та регіонального рівня, 

в тому числі й з причин поступового накопичування наслідків об'єктових 

надзвичайних ситуацій та не класифікованих надзвичайних подій.  

Внаслідок значного потрапляння забруднюючих речовин в навколишнє 

середовище погіршується стан води, ґрунтів, атмосферного повітря, здоров’я 

людей та інших живих істот, може мати місце їх загибель [3 - 5]. В цьому 

випадку важливим елементом протидії надзвичайним ситуаціям є їх 

попередження з метою усунення наслідків надзвичайних ситуацій та 

надзвичайних подій об'єктового рівня, що мають накопичувальний характер. 

Особливо важливим цей аспект є для невеликих промислових виробництв, які 

не мають відокремлених структур для контролю поширення можливої 

надзвичайної ситуації та ефективних інженерно-технічних методів для її 

попередження. Складовою проблеми з формування таких методів є питання 

вирішення окремої задачі щодо ідентифікації небезпеки в рамках комплексного 

інженерно-технічного методу попередження надзвичайних ситуацій на 

потенційно небезпечних об’єктах малотоннажного виробництва, пов’язаних із 

небезпекою поступового накопичення наслідків не класифікованих 

надзвичайних подій та аварій. 

В роботі влітку 2019 р. проведено дослідження стану окремих зразків 

підземних та поверхневих вод, що розташовані в межах впливу потенційного 

джерела виникнення надзвичайної ситуації (Харківська область). Розв’язок 

окремої задачі з попередження надзвичайної ситуації полягає в отриманні 
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параметрів електропровідності та коефіцієнтів ідентифікації небезпеки [6] 

зразків поверхневих та підземних вод й у визначенні потенційних шляхів 

розповсюдження забруднюючих хімічних речовин, які в них містяться.  

Отримані значення вказаних параметрів коливаються в діапазоні 0,76 - 

4,90 мСм/см (рис. 1) та 0,22 – 1,33 (табл. 1), відповідно.  

 

 

Рис. 1 Динаміка значень електропровідності досліджуваних зразків води. 1, 

3, 4, 5 – підземні водні об’єкти, 2 – поверхневий водний об’єкт 

 

Таблиця 1 

Коефіцієнти ідентифікації небезпеки зразків поверхневих та підземних вод 

Зразок води 1 2 3 4 5 

Коефіцієнт ідентифікації 

небезпеки 0, 36 0,25 0,36 0, 22 1, 33 

 

Враховуючи зв’язок між електропровідністю та мінералізацією (сухим 

залишком) [7, с. 99], слід відмітити, що вживання води з переважної більшості 

досліджуваних водних об’єктів є небезпечним для людини відповідно до 

чинних національних [8] та міжнародних нормативів [9]. Розбіжність в 
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коефіцієнтах ідентифікації небезпеки вказує на варіювання хімічного складу [6, 

10] практично для всіх досліджених зразків.  

За отриманими результатами можна відзначити, що на поверхневі та підземні 

води, розташовані в зоні впливу потенційного джерела виникнення 

надзвичайної ситуації, здійснено значний негативний вплив. Це, в свою чергу, 

може спричинити розвиток надзвичайної ситуації об’єктового та місцевого 

рівня. Показано здатність використання запропонованого рішення окремої 

задачі ідентифікації небезпеки інженерно-технічного методу для попередження 

надзвичайних ситуацій, зокрема, унаслідок накопичувального впливу 

технологічних аварій. 
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